Quantitative Methoden (OR)
Einfiihrung in Operations Reasearch (ET, Inf, Math)

Michael Bastubbe

bastubbe®@or.rwth-aachen.de

$S2012 - 13. Ubung
11.07.2012

RWTHAACHEN
UNIVERSITY
Stand der Dinge

Heute:

» Probeklausur

RWTHAACHEN
UNIVERSITY

Fragefolie

OPERATIONS IR\NTHAACHEN OPERATIONS
RESEARCH UNIVERSITY RESEARCH
Aufgabe 1
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Gegeben sei folgender Graph (mit Langen an ien anten)
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Bestimmen Sie mit Hilfe des Dukstra -Algori hmus kiirzeste Wege von A zu jeweils allen anderen Knoten. Geben Sie
ihren Rechenweg an, sowie die Lrige eines kiirzesten Weges von A zu jedem anderen Knoten!
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Aufgabe 1 Aufgabe 2a
Betrachten Sie das folgende Lineare Programm (LP):
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Losen Sie das LP mithilfe des Simplex Algorithmus! Geben Sie dabei alle Schritte (Tableaus) des Algorithmus an!
4 /4 g 2 Wie lauten die Werte der Variablen in einer optimalen Basislésung und der optimale Zielfunktionswert?
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Aufgabe 2a Aufgabe 2b

Es soll die nichtnegative Variable x5 mit Koeffizienten 3 in der ersten und Koeffizienten 1 in der zweiten
Restriktion hinzugefiigt werden. Welche Werte kann der Zielfunktionskoeffizient von x5 erhalten, sodass die in (a)

gefundene Basis optimal bleibt.
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Aufgabe 2c

Die Variable x5 wird mit dem Zielfunktionskoeffizienten 16 wie in (b) beschrieben hinzugefiigt. Wie lauten nun die
Werte aller Variablen in einer optimalen Basisldsung und der optimale Zielfunktionswert?
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Aufgabe 2c
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Aufgabe 3 Aufgabe 4a
Gegeben sind eine Menge von Knoten V' = {1, ..., n} (die zu einem Digraphen gehdren werden) und ein Wert
b, fiir jeden Knoten ¢ € V/, sodass >t ; b; = 0. Weiterhin gibt es Baukosten d;; fiir das Errichten einer

Geben Sie das duale Problem zu folgendem LP an:

max x -+ 2xo — 3z3
s. t. 1 — 3xo
3z + ) + 2z3
—x — 2xo — x3
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gerichteten Kante mit Kapazitdt u;; zwischen den Knoten ¢ und j. Wird eine Kante von i nach j errichtet, so hat

(‘V7 ) sie Transportkosten c; ;.
Gesucht ist eine Auswahl der Kanten, die errichtet werden und ein zulassiger b-Fluss im entstandenen Digraphen,

sodass die Gesamtkosten minimal sind.
Formulieren Sie dieses Problem als IP und erkldren Sie die Bedeutung ihrer Variablen und Nebenbedingungen.
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Aufgabe 4a Aufgabe 4a
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Aufgabe 4b Aufgabe 4b
Betrachten Sie folgende Modfkato desPobIems Fiir ein epote ntielle Kante von K oten achjgbt esn n ﬂ(”) n '()
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